
ATA DA 184ª REUNIÃO DO COLEGIADO 

DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

QUÍMICA DA UFRRJ, REALIZADA NO DIA 

14/09/2020.

Aos catorze dias do mês de setembro de 2020, em reunião virtual no ambiente Conferência 1 

WEB, às 10:00 h, iniciou-se a 184ª reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 2 

em Química, presidida pelo Coordenador Prof. CARLOS MAURICIO RABELLO DE 3 

SANT’ANNA e com a presença dos seguintes membros do Colegiado: os Professores, 4 

AMANDA PORTO NEVES, ARTHUR EUGEN KÜMMERLE, AUREA ECHEVARRIA, 5 

CEDRIC STEPHAN GRAEBIN, CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE SALLES, 6 

CRISTIANO JORGE RIGER, DARI CESARIN SOBRINHO, DOUGLAS S. ALMEIDA 7 

CHAVES, EMERSON GUEDES PONTES, GLAUCO FAVILLA BAUERFELDT, JOSÉ 8 

GERALDO ROCHA JÚNIOR, LUCIANO RAMOS SUZART, MARCELO H. HERBST, 9 

MÁRCIA CRISTINA C. OLIVEIRA, MARCO ANDRÉ A. SOUZA, MÁRIO GERALDO 10 

DE CARVALHO, RAIMUNDO BRAZ FILHO, RENATA BARBOSA LACERDA e 11 

ROSANE NORA CASTRO, e a representante dos discentes MARINA BRANDÃO 12 

FONSECA. Dando início aos trabalhos, o Coordenador passou ao 1º Ponto – Aprovação 13 

da Ata Anterior: O Coordenador, que havia enviado o texto da Ata da 4ª Reunião 14 

Extraordinária do Colegiado do PPGQ por correio eletrônico com antecedência para leitura 15 

e correções, colocou em votação a Ata, que foi aprovada por unanimidade. 2º Ponto – 16 

Prorrogações de Prazo de Defesa: o Coordenador leu o pedido de prorrogação adicional 17 

do prazo de defesa, encaminhado pelo Prof. ARTHUR EUGEN KÜMMERLE, para a sua 18 

orientada PAULA DO NASCIMENTO GOULART, em razão das dificuldades para 19 

conclusão dos trabalhos da aluna devido à pandemia de Covid-19; após breve discussão, o 20 

pedido foi colocado em votação e foi aprovada a prorrogação por um período adicional de 6 21 

meses, por unanimidade do Colegiado. Em seguida, o Coordenador leu o pedido, 22 

encaminhado pelo Prof. DOUGLAS SIQUEIRA DE ALMEIDA CHAVES, de prorrogação 23 

por um mês para o prazo de defesa de sua orientada, NEIDE EPIFÂNIO, em razão das 24 

dificuldades para conclusão dos trabalhos da aluna devido à pandemia de Covid-19; o Prof. 25 

DARI CESARIN SOBRINHO sugeriu que, por segurança, fosse aprovado um período 26 

maior, de até três meses. Consultado pelo Coordenador, o Prof. DOUGLAS concordou com 27 



a sugestão; o pedido foi então colocado em votação e aprovado por unanimidade. Dentro 28 

deste ponto, o Coordenador aproveitou para informar que a Diretora do IQ já havia se 29 

manifestado favoravelmente sobre o retorno dos discentes do PPGQ às atividades 30 

presenciais nos laboratórios de pesquisa já no dia 21 de setembro de 2020, seguindo a 31 

escala apresentada pelo PPGQ e aprovada em reunião anterior; informou também que a 32 

Diretora havia lhe dito que o controle de entrada no prédio seria feito por um porteiro que 33 

ficaria no período entre 8 e 18 horas. O Prof. MARCELO H. HERBST apresentou a 34 

proposta de que, como muitos alunos têm a chave do cadeado do portão, o cadeado do 35 

prédio deveria ser trocado e que o acesso só seria permitido aos alunos que solicitassem a 36 

entrada através de uma campainha instalada no portão. Após discussão, o Coordenador 37 

colocou a proposta em votação, que foi aprovada por maioria. Dessa forma, o Coordenador 38 

informou que levaria a proposta à Diretoria do IQ, solicitando as providências necessárias. 39 

3º Ponto – Criação de Laboratório de Pesquisa de uso Restrito: em acordo com o 40 

Regimento Geral dos Laboratórios de Pesquisa da UFRRJ divulgado pela PROPPG, como 41 

etapa necessária ao cadastro de Laboratório de Pesquisa de uso Restrito, o Coordenador 42 

apresentou o pedido de aprovação para a criação do LABORATÓRIO DE PESQUISA EM 43 

QUÍMICA DE PRODUTOS NATURAIS (LQPN), feito pela Profa. MÁRCIA CRISTINA 44 

C. OLIVEIRA. Após sugestões dos Profs. MÁRIO GERALDO DE CARVALHO e 45 

ROSANE NORA CASTRO, o Colegiado entendeu que seria melhor que a criação dos 46 

laboratórios de uso restrito fosse antes discutida nos Departamentos para se verificar 47 

possíveis parcerias e só então depois trazida para avaliação pelo Colegiado. Após breve 48 

discussão, a Profa. MÁRCIA CRISTINA concordou e o ponto foi retirado de pauta para ser 49 

avaliado em uma próxima reunião. Pela mesma razão, o Coordenador retirou de pauta 50 

pedido semelhante feito pelo Prof. CEDRIC STEPHAN GRAEBIN. 3º Ponto – 51 

Adequação da Central Analítica Multiusuário: também em acordo com o Regimento 52 

Geral dos Laboratórios de Pesquisa da UFRRJ divulgado pela PROPPG, o Coordenador 53 

apresentou, a pedido da Profa. ROSANE NORA CASTRO, que fosse adequada a situação 54 

da Central Analítica Multiusuário vinculada ao PPGQ (CAM-PPGQ) como etapa 55 

necessária para o cadastro da mesma no SIGAA da UFRRJ. O Coordenador passou a 56 

palavra para a Profa. ROSANE, que explicou que a adequação era um dos requisitos 57 

necessários para a que o PPGQ pudesse submeter um subprojeto de manutenção corretiva 58 



para o Raman junto ao Edital SOS Equipamentos 2020 da Finep  que será coordenado pela 59 

PROPPG. A professora Rosane esclareceu que para submeter o cadastro da CAM, seria 60 

necessário anexar os seguintes documentos: (i) Ata da aprovação da criação em plenária 61 

da(s) unidade(s), (ii) Portaria de criação do laboratório de pesquisa, (iii) Portaria de 62 

designação do Comitê Gestor do laboratório multiusuário, (iv) Portaria de designação do 63 

coordenador da CAM, e (v) Regimento Interno do laboratório multiusuário, sendo 64 

necessário solicitar aprovação e emissão das portarias pela Diretoria do IQ. Assim, após 65 

discussão com o Colegiado, o Coordenador inicialmente colocou em votação a renovação 66 

da aprovação da CAM-PPGQ pelo Colegiado; colocada em votação, a aprovação foi 67 

unânime. Em seguida, o Coordenador colocou em votação a recondução dos membros que 68 

compõe o Comitê Gestor atual da CAM-PPGQ (Portaria N0 33, de 21 de julho de 2016), os 69 

Profs. AUREA ECHEVARRIA, MÁRIO GERALDO DE CARVALHO e ROSANE 70 

NORA CASTRO; colocada em votação, a recondução do Comitê Gestor foi aprovada por 71 

unanimidade. Como etapa seguinte, foi discutida a renovação do Comitê de Usuários da 72 

CAM-PPGQ, sendo sugerido o acréscimo dos nomes dos Profs. DARI CESARIN 73 

SOBRINHO e MARCO ANDRÉ A. SOUZA aos nomes do Comitê atual, composto pelos 74 

Profs. ANDRES CALDERIM GARCIA (Departamento de Solos - UFRRJ), ARTHUR 75 

EUGEN KÜMMERLE e MARCO EDILSON F. LIMA; colocada em votação, os nomes do 76 

Comitê de Usuários da CAM foram aprovados por unanimidade. Em seguida, o 77 

Coordenador esclareceu que cada Laboratório de Pesquisa Multiusuário deveria ser 78 

administrado pelo Comitê Gestor e que deveria ter um Coordenador e um Vice-79 

Coordenador. Sendo assim, o Coordenador do PPGQ propôs os nomes da Profa. ROSANE 80 

NORA CASTRO como Coordenadora e o do Prof. MÁRIO GERALDO DE CARVALHO 81 

como Vice-Coordenador; colocados em votação, os nomes foram aprovados por 82 

unanimidade. Por fim, foi apresentado pela Profa. ROSANE NORA CASTRO o texto do 83 

Regimento Interno da CAM-PPGQ, que fora adequado para atender o Regimento Geral de 84 

Laboratórios de Pesquisa da UFRRJ, e que Coordenador havia encaminhado com 85 

antecedência ao Colegiado por email. Foram incorporadas algumas sugestões sugeridas 86 

pelo Prof. DARI CESARIN SOBRINHO; colocada em votação a adequação do Regimento 87 

Interno da CAM-PPGQ, esta foi aprovada por unanimidade. O Prof. MÁRIO GERALDO 88 

DE CARVALHO pediu a palavra e agradeceu publicamente os esforços da Profa. 89 



ROSANE NORA CASTRO à frente da CAM-PPGQ, palavras que foram reforçadas pelo 90 

Coordenador, que destacou a qualidade e a constante dedicação da Profa. ROSANE no 91 

gerenciamento e na manutenção da CAM-PPGQ, essencial para o pleno funcionamento do 92 

PPGQ. Antes de encerrar, o Coordenador relembrou a todos a necessidade de enviarem os 93 

termos assinados pelos discentes cadastrados e respectivos orientadores para o retorno às 94 

atividades de laboratório até o fim da semana, informando que sem esses termos assinados 95 

não seria permitido o retorno; lembrou ainda que as medidas para garantir a segurança de 96 

cada laboratório eram de responsabilidade de cada orientador e que seriam fiscalizadas 97 

pelos Professores Supervisores diariamente. Após, nada mais havendo a declarar, eu, 98 

CARLOS MAURICIO RABELLO DE SANT’ANNA, lavrei a presente ata, que segue 99 

assinada eletronicamente por mim e pelos demais membros do Colegiado. 100 
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